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Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Wiederitzsch findet am 
26.03.2025 um 19 Uhr im Neuen Saal, Zu Schule 10a, statt. 
Alle Bürgerinnen und Bürger sind herzlich eingeladen.

Ortschaftsrat Wiederitzsch

Frühjahrsputz in Wiederitzsch
Im Rahmen der Aktion „Leipzig putzt sich raus“ können bei der 
Stadt Leipzig Frühjahrsputzaktionen angemeldet werden. Das 
Ordnungsamt und die Stadtreinigung Leipzig unterstützen die 
Aktion unter anderem durch die Bereitstellung von Hilfsmitteln 
und die Abholung der gesammelten Abfälle.

Für Wiederitzsch wurden bisher zwei Aktionen angemeldet 
(Stand: 10.03.2025):
•	 22.03.2025 ab 10 Uhr: Treffpunkt Spielplatz Martinshöhe
•	 05.04.2025 ab 10 Uhr: Treffpunkt Delitzscher Landstraße/

Schmiedegasse

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Wir freuen uns auf zahlrei-
che Unterstützer.
Sollten Sie selbst eine weitere Putzaktion durchführen wollen, 
kann dies unter www.leipzig.de/buergerservice-und-verwaltung/
sicherheit-und-ordnung/fruehjahrsputz angemeldet werden.

M. A.

Informationen

Kinderfest für die Wiederitzscher Kinder – 
wer will mitmachen?
Kaum ist der letzte Schnee geschmolzen, beginnen bereits die 
Vorbereitungen für das nunmehr 34. Kinderfest, das am Freitag, 
den 6. Juni stattfindet. Die Kinder, die die ersten Kinderfeste be-
suchten, sind längst erwachsen und kommen vielleicht schon mit 
ihren eigenen Kindern zum Fest …
Aber nun zur Sache: Gibt es Ideen und Inspirationen, wie man 
das Fest bereichern kann? Traditionsgemäß soll es wieder für 
alle Wiederitzscher Kinder einen Gutschein geben für Limo, Brat-
wurst, Karussellfahrt und Ponyreiten. Die Organisatoren wären 
jedoch für neue Impulse und Helfer offen. Vereine, Initiativen 
oder Privatpersonen können sich bei dem Ortsvorsteher, Stefan  
Artmann, Telefon 0341 123-5901, melden.

I. C.

Dieser Lampionumzug fand zum Herbstfest 2023 statt. Die Kin-
der wollen auch am 6. Juni 2025 ein schönes Fest erleben.

Ortsteil Wiederitzsch

Ortschaftsrat Wiederitzsch tagte  
am 26. Februar 2025 erstmals im neuen Saal
In der Sitzung des Ortschaftsrates Wiederitzsch am 26. Februar 
2025 wurden mehrere Förderungen aus den Brauchtumsmitteln 
einstimmig beschlossen.
•	 920 € für die Feier zum 30-jährigen Bestehen des Förder-

vereins der Grundschule Wiederitzsch am 26. Juni 2025
•	 4.000 € für die Weihnachtsfeier der Freiwilligen Feuerwehr 

Wiederitzsch (neben Aktiven auch Jugendfeuerwehr, Eh-
renabteilung und Familien) im Dezember 2025

•	 120 € für die Miete des Malzimmers der Montagsmalerinnen 
im Begegnungszentrum

•	 1.000 € für Seniorenveranstaltungen und -projekte

Die Auszahlung der Förderungen erfolgt im Rahmen der vorläu-
figen Haushaltsführung und wird bis zur endgültigen Beschluss-
fassung des städtischen Haushaltes 2025/2026 auf 40 % gede-
ckelt.

Weitere wichtige Themen der Sitzung

Ein zentrales Anliegen war die Fußwegproblematik an der Ecke 
Delitzscher Landstraße/Schmiedegasse, wo Baumwurzeln den 
Gehweg verformt haben und eine Unfallgefahr darstellen. Der 
Ortschaftsrat wird einen Vor-Ort-Termin mit der Stadtverwaltung 
organisieren, um eine Lösung zu finden.
Auch der wuchernde Grünschnitt an der Wiederitzscher Land-
straße in Richtung Lindenthal wurde angesprochen. Der Ort-
schaftsrat hat das Anliegen weitergeleitet, damit der Weg zeitnah 
freigeräumt wird.
Zur Frühjahrsputzaktion 2025 wird für den 22.03.2025 eine Auf-
räumaktion im Landschaftspark geplant. Der Ortschaftsrat hat 
zudem angeregt, auch rund um den Friedhof eine zusätzliche 
Putzaktion durchzuführen.
Die Schließung des Bürgerbüros in den Monaten Mai und Juni 
wurde zur Sprache gebracht. Der Ortschaftsrat zeigte sich be-
sorgt, da gerade in dieser Zeit viele Bürgerinnen und Bürger 
wichtige Dokumente wie Reisepässe beantragen. Der Ortvorste-
her befindet sich hierzu im Austausch mit der Stadtverwaltung.
Durch einen Bürger wurde die Frage an den Ortschaftsrat ge-
richtet, ob es eine Möglichkeit gibt, verletzte Igel kostenfrei von 
einem Tierarzt behandeln zu lassen. Momentan müssten Arzt-
kosten komplett von demjenigen getragen werden, der den ver-
letzten Igel zur Behandlung bringt. Der Ortsvorsteher wird dieses 
Thema mit dem Tierschutzbeirat der Stadt Leipzig diskutieren 
und eine Antwort im Rahmen einer der nächsten Ortschaftsrats-
sitzungen mitteilen.
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IInnffoorrmmaattiioonn  zzuu  BBaauuaarrbbeeiitteenn  
 
 
 

Arbeiten im Bereich des Eisenbahnviadukts Wiederitzsch.  
 
Sehr geehrte Anwohnende, 
 
die Modernisierungsarbeiten am Güterverkehrsring Leipzig und seinem angrenzenden 
Schienennetz schreiten auch 2025 weiter voran.  
 
Hiermit möchten wir Sie darüber informieren, dass es ab Juni 2025 im Bereich des 
Eisenbahnviadukts Wiederitzsch zu Lärmbelästigungen durch Bauarbeiten kommen kann.  
 
 
Folgende Arbeiten werden ausgeführt 
 
 Gründungsverbessernde Maßnahmen am Wiederitzscher Viadukt (Flüssigbetonarbeiten durch 

Hochdruckinjektion – HDI). 
 

Zum Einsatz kommen u. a. Betonmischer, LKW, Pumpen.  
 
Wir setzen alles daran, die von den Bauarbeiten ausgehenden Störungen so gering wie möglich 
zu halten. Trotzdem lassen sich Beeinträchtigungen und Veränderungen im Bauablauf nicht 
gänzlich ausschließen. Dafür bitten wir um Entschuldigung. 
 
Eine Genehmigung für diese Arbeiten wurde durch das Eisenbahnbundesamt erteilt. 
 
Bei Fragen und Hinweisen können Sie sich auch per E-Mail an uns wenden bauprojekte-
suedost@deutschebahn.com 
 
Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf unserem BauInfoPortal unter: 
https://bauprojekte.deutschebahn.com/p/wiederitzsch  
 
Ihre Deutsche Bahn 
 
Leipzig, März 2025 
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Englisch-Theater und Faschings-Tänze in 
der Grundschule Wiederitzsch
Im Februar gab es für die Kinder der Grundschule Wiederitzsch 
gleich zwei Veranstaltungs-Highlights: Anfang des Monats wa-
ren die 3. und 4. Klassen zur Vorstellung der „Ridiculous Rhy-
me Show“ geladen. Das Englisch-Theater tourt bereits seit einer 
Weile durch Deutschland und machte nun auch in Wiederitzsch 
halt. Mit dieser interaktiven Show wird Kindern auf unterhaltsa-
me Weise der Zugang zur englischen Sprache erleichtert, sie ist 
darum eine wertvolle Ergänzung zum Einstieg in den Englisch-
Unterricht in der 3. und 4. Klasse. Das Erlebnis kam auch bei den 
wiederitzscher Kindern super an: eine Stunde lang wurde mit viel 
Spaß mitgemacht, gelacht und geklatscht.
Kurz vor den wohlverdienten Winterferien stand dann noch für 
alle Kinder der jährlich stattfindende Fasching im Stundenplan. 
Hier sorgte die Tanzschule „Tanzeria“ aus Leipzig für sportliche 
Unterhaltung: in der Turnhalle wurden unter Anleitung der Tanz-
lehrer moderne Choreografien einstudiert. So konnte man an 
diesem Tag Feen, Piraten, Hexen und Polizisten gemeinsam zu 
schnellen Rap-Songs tanzen sehen.
Beide Veranstaltungen wurden vom Förderverein der Grund-
schule Wiederitzsch finanziert.

Theaterstück „The Ridiculous Rhyme Show“

Neue Ausstellung der Wiederitzscher  
Montagsmalerinnen - diesmal nicht in  
Wiederitzsch!
Am Freitag, den 4. April 2025 um 19 Uhr wird die Bilderausstel-
lung der Wiederitzscher Montagsmalerinnen im Saal des Budde-
hauses in der Lützowstraße 19, 04157 Leipzig, eröffnet.
Das Motto lautet: M a l f r e u (n) d e Vernissage – Dreifach

Denn außer den Wiederitzscher Malerinnen stellen aus:
Uwe Bachmann im Salon/Musikzimmer und Elisabeth Hinze im 
Balkonzimmer.
Diese Ausstellungen präsentierten Werke von Künstler:innen 
aus unserer Region mit ganz unterschiedlichen Handschriften 
und Methoden.
Im gesamten Buddehaus werden Einblicke in ihr künstlerisches 
Schaffen gegeben.
Lassen Sie sich überraschen, Sie sind herzlich eingeladen!

Hier ein kleiner Ausschnitt des Schaffen der ausstellenden Male-
rinnen aus Wiederitzsch.

Schulen

30 Jahre Förderverein der Grundschule  
Wiederitzsch: Jubiläumsfeier am 26.06.2025
Der Förderverein der Grundschule Wiederitzsch wurde 1995 
gegründet und feiert darum in diesem Jahr sein 30-jähriges Be-
stehen. Dieses Ereignis wird im Rahmen eines Sommerfestes 
am 26.6.2025 von 15-18 Uhr auf dem Schulhof der Grundschule 
begangen. Wir möchten an diesem Tag zurückblicken auf das 
Geschaffte und gemeinsam Ideen für die kommenden Jahre ge-
stalten. Natürlich wird es auch Angebote für das leibliche Wohl 
und abwechslungsreiche Unterhaltung für jedes Alter geben. 
Eltern, Kinder, Lehrkräfte und natürlich auch alle früheren und 
aktuellen Freunde und Förderer des Vereins sind herzlich ein-
geladen.

Aktuell bemüht sich der Förderverein um den weiteren Ausbau 
der Ganztagesangebote (GTA) in der Grundschule. Dafür sind 
wir auf der Suche nach einer GTA-Leitung für ein Angebot in der 
Senioren-Pflegeeinrichtung „Vitalis“. Nähere Informationen kön-
nen dem Flyer entnommen werden.
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Modenschau im Begegnungszentrum  
Wiederitzsch
Am 4. April ab 15 Uhr findet im Begegnungszentrum Wiederitzsch 
(Delitzscher Landstraße 38) wieder die beliebte Verkaufsmoden-
schau von MK Mode Nr. 1 statt. Geschäftsinhaber Michael Kefalas 
führt dabei humoristisch moderierend in geselliger Runde die ak-
tuelle Frühjahrskollektion vor. Bei Gefallen können die Kleidungs-
stücke und Accessoires im Anschluss käuflich erworben werden.

Weitere Termine in diesem Jahr sind der 4. Juli und 26. September.
Adresse:
Begegnungszentrum Wiederitzsch
Delitzscher Landstraße 38, 04158 Leipzig
Tel./Fax: 0341 5213297

Kirchen

Ev.-Luth. Kirchgemeinde  
Podelwitz-Wiederitzsch
Pfarrbüro Wiederitzsch
Bahnhofstr. 10, 04158 Leipzig
Tel.: 0341 5217004
Montag: 08:00 – 12:00; Donnerstag: 15:00 – 18:00 Uhr
Pfarrbüro Podelwitz
Buchenwalder Str. 3, 04519 Rackwitz
Tel.: 034294 73174
Dienstag: 14:00 – 18:00 Uhr
www.kirche-podelwitz-wiederitzsch.de

Gottesdienste

23.03., 10:00 Frau Thiel, Frau Gottlieb
Deckengottesdienst

30.03., 09:00 Pfarrer Dr. Amberg
Gottesdienst mit Abendmahl

Vereine

SV EINTRACHT WIEDERITZSCH

Neujahrsempfang im Namen der  
Nachwuchsförderung

Nun zum dritten Mal hat der SV Eintracht Wiederitzsch am  
7. Februar zum Neujahrsempfang eingeladen, um mit den Gäs-
ten auf das Erreichte zurückzuschauen und Gespräche zu The-
men rund um den Sportverein zu führen.
Als besonderes Thema wurde dieses Mal die “Vorberufliche 
und qualifizierende Ausbildung unserer heranwachsen-
den Jugend” besprochen. Während der letzten Jahre ist der 
Verein weitergewachsen und konnte auf die stolze Anzahl von 
242 Kindern und Jugendlichen als Bestandteil unserer insge-
samt 526 Mitgliedern verweisen. Durch die Aktivitäten im Verein 
werden den Kindern grundlegende Werte wir Pünktlichkeit, Zu-
verlässigkeit, Teamfähigkeit und Ehrgeiz vermittelt. Uns liegt es 
besonders am Herzen, die Entwicklung der Kinder zu fördern. 
Die körperliche Leistungsfähigkeit ist dabei ein „Nebenprodukt“. 
Der Vorsitzende unseres Vereins, Tilo Kausch sprach dabei von 
einem ausdrücklichen Wunsch, bei der Vermittlung der außer-
schulischen Praktika und bei der Suche nach einem Ausbil-
dungsplatz zu unterstützen und suchte dazu den unmittelbaren 
Austausch mit den anwesenden regionalen Firmen.
Als besonders authentisch aufgrund seiner besonderen Verbun-
denheit mit der Jugendarbeit wurde der Vortrag des Jugendwar-
tes Thomas Zeuge wahrgenommen. So hat er deutlich gemacht, 
mit wieviel Herzblut die Trainer und Betreuer ihre Arbeit mit den 
Kindern und Jugendlichen leisten und dankte dafür deutlich. Der 
anwesende Ortsvorsteher Stefan Artmann lobte in seinem 
Grußwort das hohe und vorbildliche Engagement des Vereins 
und hob die ehrenamtliche Tätigkeit aller ortsansässigen Vereine 
als wichtigen Bestandteil des gemeinschaftlichen Zusammenle-
bens in Wiederitzsch hervor. So war es nur folgerichtig und für 
ihn selbstverständlich dem Verein als förderndes Mitglied noch 
an diesem Abend beizutreten. Herzlich Willkommen in der Fami-
lie der Eintracht.
Weitere Redebeiträge wurden durch den Beauftragten der Stu-
dien- und Berufsorientierung des Marie-Curie-Gymnasiums 
und durch den Geschäftsführer der nunmehr ortsansässigen Fir-
ma Heizung und Sanitärbau Leipzig gehalten. Beide erwähn-
ten die Zweckmäßigkeit der umfassenden Zusammenarbeit im 
Jugendbereich bei der Gestaltung des Berufseinstiegs. Im Er-
gebnis der Diskussion waren sich alle Anwesenden einig, dass 
eine Fortführung der gemeinsamen Bemühungen um die Jugend 
zielführend und gewinnbringend sein wird. Langfristig wird der 
Ortsteil davon profitieren, dass sich die Jugendlichen über die 
Vereinsbindung auch in Zukunft in Wiederitzsch verwurzeln. Vie-
len Dank an alle teilnehmenden Firmen für diesen wunderbaren 
Austausch.
Zu guter Letzt danken wir der Firma Sodann Catering für die 
kulinarische Ausgestaltung des Abends.

Jugendwart Thomas Zeuge, 1. Vorstand Tilo Kausch, 2. Vorstand 
Prof. Dr. Jens Schneider
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Informationen

Lindenthaler Bilderbogen Heute Neu!
Von Roland Busse

Kindheit und Jugend in bewegten Zeiten

Wer viele Jahrzehnte zu-
rückblicken kann auf eine 
Kindheit und Jugend in 
anderen Gesellschafts-
ordnungen hat meist das 
Unangenehme vergessen 
oder verdrängt und erin-
nert sich heute gern an 
seine schöne Kinder- und 
Jugendzeit.

Albert Mustopf mit seiner Mädchengang vor ~ 90 Jahren auf dem 
Fleischereihof an der Hindenburgstraße (heute Erich-Thiele-
Straße).
Die Notwendigkeit nach einem Kindergarden entstand in Lin-
denthal erst mit der Besiedelung der Baugenossenschaft für 
Eisenbahnbeamte und -Arbeiter um 1910. Die Königlich-Preußi-
sche Staatseisenbahn bot in den Wahrener Bahnwerken Arbeits-
plätze für Männer und Frauen.

So entstand an der Ringstraße um 1912 der erste Lindentha-
ler Kindergarten kostenlos für Bahnbeschäftigte aus Lindenthal. 
1913, mit Baufortschritt in der Pitzschkestraße, wurde links an 
die Nummer 1 für den Kindergarten ein Anbau gesetzt. Der Autor 
kannte diesen kleinen Bau noch als Frisörsalon. Bis 1931 hat die 
Baugenossenschaft in einem sogenannten Kinderheim an der 
Mittelstraße (heute Karl-Mannsfeld-Straße) in ein solides Kinder-
garten-Gebäude investiert.

06.04., 10:00 Pfarrer i.R. Wolff
Gottesdienst mit Abendmahl in Podelwitz

13.04., 09:00 Prädikantin Dr. Märker
Gottesdienst mit Abendmahl

17.04., 19:00 Pfarrer a.D. Dr. Arndt
Tischabendmahlsfeier

Termine, zu denen wir herzlich einladen

03.04. 15:45 Pfarrhaus Kinderkreis
03.04. 19:30 Pfarrhaus Bibelgesprächskreis
08.04. 14:30 Pfarrhaus Seniorenkreis in Podelwitz

Frühjahrs-Arbeitseinsatz

Zum Frühjahrsputz in unserer Kirche bitten wir am Samstag, den 
29.3.2025 von 9.00 bis 12.00 Uhr, um Ihre Mithilfe. Arbeitsmate-
rialien sind teilweise vorhanden, können aber auch mitgebracht
werden. Die Teilnehmerlisten liegen im Pfarramt aus. Für Geträn-
ke und einen kleinen Imbiss ist gesorgt.

Diakonie

Wenn Sie nicht mehr zu unseren Gottesdiensten und Veranstal-
tungen kommen können, möchten wir Sie in Form von Gesprä-
chen an unserem Gemeindeleben teilhaben lassen. Bitte neh-
men Sie dazu Kontakt mit dem Pfarrbüro auf. Gern holen wir Sie 
zu den Veranstaltungen mit dem Auto von zu Hause ab. Bitte 
lassen Sie uns wissen, wenn Sie an einer Veranstaltung teilneh-
men möchten.

Ganz herzlich grüßen Sie der Kirchenvorstand und
Pfarrerin Simone Berger-Lober

Ortsteil Lindenthal

Liebe Bürgerinnen und Bürger in Lindenthal 
und Breitenfeld,
der Ortschaftsrat beschäftigt sich derzeit mit dem Ortsteilent-
wicklungskonzept Nordwest in Lindenthal und Breitenfeld. 
Das Stadtplanungsamt hat vom Leipziger Stadtrat den Auftrag 
bekommen, zu schauen in welchen Gebieten Leipzig wachsen 
kann. Es geht darum neue Wohnumfelder für Leipziger Bürger zu 
finden. Natürlich soll das Ganze nicht ohne die Bürgerinnen und 
Bürger vor Ort stattfinden und stets eine Bereicherung der Stadt-
gebiete mit sich bringen. Deshalb wird es mit großer Wahrschein-
lichkeit im Mai 2025 eine gemeinsame öffentliche Veranstaltung 
des Ortschaftsrates und des Stadtplanungsamtes in Lindenthal 
geben, zu der alle Bürgerinnen und Bürger im Rahmen einer 
frühzeitiger Bürgerbeteiligung eingeladen werden. Genaueres 
wird der Ortschaftsrat Lindenthal noch bekannt geben.

Der Ortschaftsrat Lindenthal möchte alle Kraftfahrer bitten, sich 
an die Geschwindigkeitsbegrenzungen in den Ortschaften zu 
halten. Insbesondere auf den Quartiersstraßen kommt es immer 
wieder zu sehr gefährlichen Situationen. Nach Beschwerden hat 
der Ortschaftsrat beschlossen, das Ordnungsamt zu bitten, ver-
mehrte Geschwindigkeitsmessungen innerorts durchzuführen. 
So benutzen einige Kraftfahrer z.B. die Lange Trift als Beschleu-
nigungsstraße, obwohl dort Tempo 30 geboten ist. Das ist ein 
unhaltbarer Zustand.

Am 12. April jährt sich das von den Nazis verübte Massaker an 
53 Menschen in Lindenthal zum 80. Mal. Am Denkmal der 53 
wird es deshalb beginnend ab 15.00 Uhr eine Gedenkveranstal-
tung geben.

Ihr Ortsvorsteher
Thomas Hoffmann
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Hier werden für die 
Zukunft bereits 1948 
Ziele gesetzt und Wün-
sche geweckt.

Ein zweiter Kindergar-
ten wird 1949 wegen 
des Zustromes von 
kinderreichen Umsied-
lerfamilien aus den 
deutschen Ostgebie-
ten in einer Villa in der Sophienstraße eröffnet. Der Autor wurde 
hier von der Tante Ingrid behütet.

Foto 1953

Die „Großen“ der Kita kurz vor der Einschulung am Forsthaus 
Alte Salzstraße.
Auch für die Jugendlichen unseres Ortes kehrte nach dem Krieg 
neben Studium und Arbeit eine friedliche Normalität zurück: 
-Tanzstundenball-

Foto 1949 Ein Foto vor dem Casino unseres Lesers H.Spalteholz 
(4. Tanzschüler von rechts)

Die Maidemonstrationen der 50er Jahre stellten für uns Kin-
der keine Pflichtübung unter Zwang dar. Der halbe Ort und alle 
Freunde trafen sich dort und wer so etwas wie Gitarre spielen 
gelernt hatte, führte es gern vor allen auf.

Die neue Schuldi-
rektion unter den 
Herren Glöckner, 
Nentwig, Kieckhe-
ven organisiert ab 
1952 gemeinsa-
me Kinderschul-
ferien. Hier Start 
zur Abreise 1952 
nach Crawinkel 
und später nach 
Floh in Thüringen 
mit dem LKW (auf 
Holzbänken) des Patenbetriebes (Reichsbahn) oder mit der 
Bahn nach Grahl-Müritz (Ostsee). 

Kindergarten Mittelstraße, Innenansicht um 1932

In der Weimarer Republik war 
um 1930 die Freiheit des Den-
kens und Glaubens noch gren-
zenlos, sodass die Freidenker-
gemeinde auch in Lindenthal 
eine festliche Jugendweihe fei-
ern konnte.

Das Turnerheim des Arbei-
terturnvereins „Vorwärts“ am 
Sportplatz wurde unmittelbar 
nach der Machtübernahme 1933 enteignet.

Hier zog die Ortsgruppe der 
Hitlerjugend (HJ) ein. Ab 1940 
mussten vermehrt Frauen 
die eingezogenen Männer in 
den Rüstungsbetrieben er-
setzen, sodass wie überall im 
3. Reich auch hier im Turner-
heim ein NSB-Kindergarten 
(NSB=Nationalsozialistische 
Bewegung) begründet wurde.
1946 nimmt in der Sowjetischen 
Besatzungszone der Aufbau 
des Sozialismus seinen Lauf. 
Für die älteren Lindenthaler 
Einwohner tauchen im Folgen-
dem jetzt schöne Kindheitserin-
nerungen auf.

Der Schulbetrieb unter Direktor/Kantor Otto Hase war wieder an-
gelaufen. Neue Lehrer standen mit neuem Lehrmaterial vor den 
jetzt gemischten Jungen-Mädchen-Klassen.

Freidenker-Jugendweihe 1930 
vor dem Alten Gasthof an der 
Hauptstraße

Kinderfest 01.Julie 1946

Hinten mittig in der Villa der spätere 
Gemeindekindergarten. Foto 1930

Foto 1952 in der Ernst-Thälmann-Straße 
(heute Erich-Thiele-Straße).
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Kurz nach Ostern des gleichen Jahres fand auch die Jugend-
weihefeier des Jahrganges in der Kulturstätte am Rathaus statt.

Foto 1961

Fängt jetzt die Einflussnahme des Staates an? Um einen spä-
teren Studienplatz nicht zu gefährden, nahm der Autor auch an 
der Jugendweihe teil. Das sah der Gemeindepfarrer Herr Wilde 
ganz anders und forderte zur Buße 2 Jahre sonntägliche Got-
tesdienstbesuche. Das hat der damals junge Autor leider nicht 
durchgehalten und ging so für die Kirche verloren.
Die Ferienspiele in den Sommerferien waren jedes Jahr der Ren-
ner.

Ferienspiele waren immer gut. Die Schule stellte 1-2 Lehrer zur 
Kinderbelustigung und bezahlte die kleinen Ausflüge in andere 
Bäder, Museen, Zoo, Parks und Ausstellungen. Da lernten die 
Kinder etwas fürs spätere Leben.

In der sanierten Turn-
halle der Grundschu-
le Lindenthal wurde 
es zum Olympiatag 
2017 schon mal eng, 
wenn alle Klassen 
und Lehrer einen 
Platz finden mussten. 
Es war dennoch für 
die Kinder ein schö-
ner sportlicher Tag.

Aber die Hoffnung ist jetzt begründet, dass in den nächsten 
Jahren südlich des Schulanbaues eine große neue Turnhalle, 
erkämpft vom Ortschaftsrat und spendiert vom Stadtrat, entste-
hen wird. Davon wird dann auch das Feuerwehrtraining und der 
Sportverein TSV profitieren.
Der druckfrische Bilderbogen 2.0 in der 1. Auflage wartet noch 
auf Alt- und Neulindenthaler für die bekannte Schutzgebühr von 
10,- in der Postfiliale 507.

Autor: Roland Busse, 
mail: ines.roland@arcor.de, Tel: 0341-4684512

Foto 1952

Muttis bringen die Kinder zum Ferienstart; Mitte beim Aufladen: 
K. Kieckheven
Für die Schulkinder werktätiger Eltern gab es auch in der DDR 
einen Schulhort.
Der Hort war bis zum Abriss 1975 für die Leichtathletikanlage in 
einer Baracke auf dem Sportplatz rechts neben dem Werk „Roter 
Stern“ untergebracht.

Der Hort im Sommer 1956 auf dem Sportplatz.

Für den Autor als „Mittagskind“ war das keine Option. Hier wur-
den eher Mitschüler von voll berufstätigen Reichsbahneltern be-
treut. Das Schöne an dieser Zeit war, wir waren alle gleich, d.h. 
in gleichen sozialen Verhältnissen groß geworden.
In Breitenfeld tritt in der jungen DDR das gleiche Generationen-
problem auf. Die Eltern arbeiten beide in der Landwirtschaft und 
die Kinder der Neubauern mussten tagsüber betreut werden. Im 
Neuen Schloss am Rittergutspark wurde damals der 1.Breiten-
felder Kindergarten eröffnet.

Foto 1953 am Portal des Neuen Schlosses

Der Autor hatte mehrere Jahre den Religionsunterricht beim 
Katechet Herrn Schubert in der evangelischen Kirchgemeinde 
besucht und zu Ostern 1961 fand in der Gustav-Adolf-Kirche die 
feierliche Konfirmation statt.
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Neuigkeiten rund um den TSV 
Einheit Lindenthal e.V. - Osterfeuer 
und Junioren-Hallencup

Aktuelle TSV-Termine:
17.04.2025 Osterfeuer am Gründonnerstag
26.04.2025 Schwihag GmbH - Junioren-Cup
21.06. - 22.06.2025 Sportfest

Ab 08.03. startet die Rückrunde unserer Fußballer mit einem 
Auswärtsspiel unserer B-Junioren und ab 15.03.2025 rollt auch 
in Lindenthal wieder der Ball.

Traditionelles Osterfeuer beim TSV Einheit Lindenthal

Auch in diesem Jahr lädt der TSV Einheit Lindenthal zum tra-
ditionellen Osterfeuer auf unserem Sportplatz ein. In geselliger 
Atmosphäre können sich Besucher auf ein wärmendes Feuer, 
leckere Speisen und diverse Getränke freuen. Für die musikali-
sche Unterhaltung ist ebenfalls gesorgt. Kommt vorbei und erlebt 
einen stimmungsvollen Abend mit Familie und Freunden!

Spannung, Fairplay und Teamgeist: Erfolgreiche 
Junioren-Hallenturniere in Radefeld

Am 1. und 2. März 2025 fanden in der Radefelder Sport- & Fest-
halle die Junioren-Hallenturniere unseres TSV Einheit Lindenthal 
zusammen mit dem SV Lipsia 93 Eutritzsch statt. Zahlreiche jun-
ge Fußballerinnen und Fußballer stellten ihr Können unter Be-
weis, begleitet von begeisterten Fans und engagierten Helfern.
Den Auftakt machte der Physiotherapie Carolin Leopold Girls Hal-
lencup, bei dem unsere TSV-Mädels den Turniersieg errangen. 

„Auf die Bäume, Ihr Affen, der Wald wird  
gefegt - und nicht lange überlegt !!!“
Am 29.03.2025 begeben wir uns nun schon zum dritten Mal zu 
unserer jährlichen Frühjahrs-Wanderung unter dem Motto: Lin-
denthal soll sauber sein!
Wir suchen putzmuntere große und kleine Lindenthalerinnen und 
Lindenthaler, die mit Besen…oder besser mit Greifzangen und 
Müllsäcken ausgestattet, in unserem Ort die Wege und Wiesen 
von Unrat befreien. Ihr könnt für den Transport auch einen Bol-
lerwagen mitbringen, denn es könnte eine Plackerei werden ...
Unsere Aktion geben wir u.a. auf der Internetseite der Stadt Leip-
zig unter leipzig.de/fruehjahrsputz bekannt.

Anmeldungen und Rückfragen richtet Ihr bitte an die Telegramm-
Gruppe „pro Lindenthal“ oder per Mail 
prolindenthal@gmail.com oder auch über das Portal nebenan.de

Wir freuen uns auf Euch!

Ilona Emmerich

Vereine

BreitenfelderBreitenfelder

FRÜHJAHRSPUTZFRÜHJAHRSPUTZFRÜHJAHRSPUTZFRÜHJAHRSPUTZ
Wir treffen uns um 9 Uhr am Steinbackofen, 
um Breitenfeld aus dem Winterschlaf zu 
holen.
 
Denkmal, Sportplatz, Festwiese, öffentliche 
Plätze und Wege brauchen liebevolle Pflege.   
Über helfende Hände freuen wir uns sehr. 

Gute Laune wird garantiert. Handschuhe 
Müllbeutel und -greifer sind vorhanden. 
Bringt gern eigene Besen, 
Scheren und Harken mit. 

Gegen 12:00 Uhr gibt es 
für alle Helfenden 
Bratwürste vom 
Holzkohlegrill.

Euer Bürgerverein 
Breitenfeld e.V.

Nächster Erscheinungstermin:
Donnerstag, der 17. April 2025

Nächster Redaktionsschluss:
Dienstag, der 1. April 2025
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Frühjahrsputz in unseren Kirchen am 5. April
Bitte notieren Sie sich schon jetzt diesen Termin: Frühjahrsputz in 
allen unseren Kirchen am Sonnabend, dem 05.04., ab 9:00 Uhr. 
Unsere Kirchen in Hänichen, Lindenthal, Lützschena, Möckern 
und Wahren und die Flächen drumherum sollen für das Osterfest 
gereinigt werden, damit sich unsere Gemeinde und ihre Gäste in 
unseren Räumen wohlfühlen. Bringen Sie bitte eigene Gerätschaf-
ten wie Besen, Eimer und Schrubber mit, da in unseren Kirchen 
nicht ausreichend Reinigungsgeräte vorhanden sind. Weitere In-
formationen erhalten Sie im Pfarramt.

Dirk Klingner

Gemeindezusammenkünfte
entnehmen Sie bitte dem Gemeindemitteilungsblatt „Die Glo-
cke“, den Aushängen an der Kirche oder erfragen die Termine 
im Pfarramt.

Ansprechpartner:
Gemeinsames Pfarramt in Wahren, Rittergutsstraße 2, 
Tel.: 4611850
Homepage: www.sophien-leipzig.de
Sprechstunde im ehemaligen Kantorat und jetzigen Gemeinde-
haus Lindenthaler Hauptstraße 13
Donnerstag 15.30 - 16.30 Uhr
Pfarrer: Dr. Markus Hein, Tel. 0176 34668129,
E-Mail: markus.hein@evlks.de
Maria Bartels, E-Mail: maria.bartels@evlks.de
Pfarrsprechstunde im Gemeindebüro in Wahren:
Donnerstag 16.30 – 17.30 Uhr
Friedhofsmitarbeiterin: Carmen Funk, Salzstraße 2, 
Tel. 52 97 200 oder 0175 232 77 67

Es grüßen Sie herzlichst:

Ihre Kirchenvorsteherinnen und Kirchvorsteher
sowie Pfarrerin Maria Bartels und Pfarrer Dr. Markus Hein

Ortsteil Plaußig

Beschlüsse

Ortschaftsrat Plaußig

Themen aus der Ortschaftsratssitzung vom 
20.02.2025

Neues aus Plaußig und der Umgebung
Neupflanzung Straßenbäume
Am 19.12.2024 wurden neue Straßenbäume an der Stralsunder 
Straße gepflanzt. Nach Angaben des zuständigen Baumplaners 
sind diese Ersatzpflanzungen für bereits abgestorbene Straßen-
bäume. Um den vorherrschenden Standortbedingungen zu ent-
sprechen, werden die abgestorbenen Straßenbäume der Sorte 
Italienische Erle durch Purpur-Erlen ersetzt. Die Italienischen 
Erlen wiesen extreme Stammschäden, in Folge der intensiven 
Sonneneinstrahlung an den Standorten, auf. Mit der Purpur-
Erle wurden im urbanen Raum bereits sehr gute Erfahrungen 
an solch exponierten Standorten gemacht. Weiterhin wurden die 
Purpur-Erlen mit einem Weißanstrich versehen. Dies soll eben-
falls gegen starke Sonneneinstrahlung schützen. Es wurden in 
der Straße Am Schenkberg noch fünf Spitzahorne ersetzt sowie 
im Gewerbegebiet fehlende Hainbuchen durch Purpur-Erlen er-
setzt. Insgesamt wurden 78 Straßenbäume in Plaußig ersetzt. 
Die Ersatzpflanzung wurde im Jahre 2022 bereits durch den Ort-
schaftsrat angefragt.
�
Sperrung Krätzbergstraße
Auch in dieser Ortschaftsratssitzung ist die Amtsleitung des 
Mobilitäts- und Tiefbauamtes (MTA) der Einladung nicht nach-

Platz zwei ging an den SV Lindenau 1848, gefolgt von der SG 
Dölbau 90, dem TSV Großsteinberg und dem SV Lok Engelsdorf.
Beim Frank Bunzel Heizung + Sanitär Hallencup 2017er-Jahr-
gang sicherten sich die Teams des TSV und Lipsia die Plätze 
zwei und drei. Turniersieger wurde die SG Dölbau 90, während 
die SG Seehausen und der SSV Stötteritz die Plätze vier und 
fünf belegten.
Den Wintec Autoglas Hallencup (2014er) gewann der SV Lipsia 
93 Eutritzsch vor dem TSV Rackwitz. Victoria 90 Leipzig errang 
den dritten Platz vor dem SV Zwochau und dem TSV Einheit 
Lindenthal.
Auch der Dellentechnik Schönfeld Hallencup (2016er) war span-
nend. Der SSV Stötteritz siegte vor dem SV Lipsia 93 Eutritzsch 
und dem TSV Einheit Lindenthal. Die SG Seehausen landete auf 
Platz vier, der TSV Rackwitz auf fünf.
Der World of Pizza Hallencup (2015er) ging an den SV Lipsia 93 
Eutritzsch, gefolgt vom TSV Einheit Lindenthal und dem SV Lok 
Engelsdorf. Der SV Grün Weiß Selben wurde Vierter, Panitzsch/
Borsdorf 1920 Fünfter.
Den Abschluss bildete der Teamsportprofi Leipzig Hallencup 
(2013er). Hier gewann der SV Schenkenberg 1959 knapp vor 
unseren D2-Junioren und dem SV Lipsia 93 Eutritzsch. Die SG 
Zschortau wurde Vierter, der TSV Böhlitz Ehrenberg Fünfter.
Ein großes Dankeschön an alle Teams, Trainer, Fans und Helfer, 
besonders Patrick K. für dieses erfolgreiche Turnierwochenende. 
Besonderer Dank gilt den Sponsoren, darunter World of Pizza, 
Wintec Autoglas-Oliver Krause, Coach Arvid, Teamsportprofi 
Leipzig, Dellentechnik Schönfeld, Physiotherapie Caroline Leo-
pold und Frank Bunzel Heizung + Sanitär.

Weitere Informationen finden Sie auch unter www.tsv-lindenthal.de

Euer TSV Einheit Lindenthal e.V.

Kirchen

Kirchennachrichten der  
Sophienkirchgemeinde Leipzig für  
die Gustav-Adolf-Kirche Lindenthal

Unsere Gottesdienste

16. März, Reminiscere
9:00 Uhr Predigtgottesdienst
23. März, Okuli
10:30 Uhr Abendmahlsgottesdienst
30. März, Laetare
10:00 Uhr gemeinsamer Gottesdienst in der Gnadenkirche in 

Wahren mit Vorstellung der Konfirmanden
6. April, Judika
9:00 Uhr Predigtgottesdienst
13. April, Palmsonntag
10:30 Uhr Abendmahlsgottesdienst

Gemeinsamer Gottesdienst mit Konfirmandenvorstellung 
am 30. März
Herzliche Einladung! 2025 werden in unserer Sophienkirchge-
meinde neun junge Menschen konfirmiert. Ungefähr anderthalb 
Jahre waren wir zusammen unterwegs. Wir haben den christli-
chen Glauben (neu) kennengelernt, so manche Inhalte hinter-
fragt und spielend versucht, die Kirche als Ort kennenzulernen, 
wo es sich gut sein lässt. Zur Konfirmation werden die Jugend-
lichen ihr eigenständiges Ja zur Kirchenmitgliedschaft und dem 
Glauben an Gott sprechen. Am 30.3. werden sie sich in dem 
Gottesdienst um 10:00 Uhr in Wahren vorstellen. Und vielleicht 
bekommt die Gemeinde einen Eindruck davon, was sie in ihrer 
Konfirmandenzeit bewegt hat. Lassen Sie sich herzlich dazu ein-
laden.

Maria Bartels, Pfarrerin
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ausgestattet werden. Beides obliegt dem Büro für Ratsangele-
genheiten. Der Bedarf ist dem Büro für Ratsangelegenheiten 
bereits angezeigt und es gibt bereits erste Detailabstimmungen. 
Zur feierlichen Einweihung soll alles eingerichtet sein. Die feier-
liche Einweihung soll am 30.04.2025 15:00 Uhr erfolgen. Dabei 
wird der Bürgermeister Torsten Bonew anwesend sein. Nach der 
Einweihung ist eine Besichtigung des Objektes und eine kleine 
Vernissage im Versammlungsraum möglich. Nach der feierlichen 
Eröffnung finden die Sitzungen des Ortschaftsrates wieder im 
Versammlungsraum der Naturschutzstation statt. Zukünftig wer-
den auch wieder monatliche Sprechstunden des Ortsvorstehers 
angeboten.
�
Bürgerfragen
Es gab keine Bürgerfragen.
Die nächste Sitzung findet am 20.03.2025 statt.
�
Leipzig, den 20.02.2025

Dirk Weber
(Ortsvorsteher)

Christian Richwien
(Schriftführer)

Informationen

 

 

 

 

 

gekommen. Es wird schriftlich darauf verwiesen, dass sich je-
der Einwohner selbstständig über die Leipzig-App oder die 
Baustellen-Übersicht auf der Homepage der Stadt Leipzig über 
Verkehrssperrungen informieren soll. Bei einer Ankündigung im 
Verkehrsraum zwei Werktage vor Beginn der Baumaßnahme ist 
dies (aus Sicht des Ortschaftsrates) zu kurzfristig. Es wird dar-
auf verwiesen, dass es (anders wie vom Ortschaftsrat angenom-
men) keine Informationspflicht ggü. des Ortschaftsrates im Sin-
ne der SächsGemO gibt. Eine Information wäre wohl personell 
nicht abbildbar. Es wurde nochmals darauf hingewiesen, dass 
das MTA nur die genehmigende Behörde ist und nicht für die 
Baudurchführung zuständig ist. Die Baudurchführung wird durch 
Tiefbaufirmen durchgeführt, welche von den Betreibern der je-
weiligen Versorgungsleitungen beauftragt werden. Dabei wirkt 
das MTA auf die jeweiligen Antragsteller ein, dass Bauarbeiten 
im Verkehrsraum zu bündeln sind. Dies ist allerdings auch nicht 
immer möglich, wie im Falle der Sperrung der Krätzbergstraße. 
Es gibt Bestrebungen mehrerer Ortschaftsräte den Informati-
onsprozess mit dem MTA zu verbessern. Darunter auch der Ort-
schaftsrat Plaußig. Allerdings gestaltet sich dies als langfristiges 
Unterfangen.
�
Neues aus der Ratsversammlung
Bericht des Ortsvorstehers zur Ratsversammlung vom 
15.01.2025
�
Beschluss-/ Informationsvorlagen
Vergabe einer (Gas-)Konzession für den Stadtgebietsteil 
Portitz / VIII-DS-00129
Der bestehende Gaskonzessionsvertrag ist zum 28.04.2022 
ausgelaufen. Vertragsnehmer war die MITGAS. Beim Interessen-
bekundungsverfahren gaben die MITGAS und die Stadt werke 
Leipzig ein Angebot ab. Im Verlauf des Interessenbekundungs-
verfahren zogen die Stadtwerke Leipzig ihr Angebot zurück. Ein 
Gaskonzessionär unterhält das bestehende Gasleitungsnetz 
und agiert als Anbieter der Grundsicherung.
Ein Gaskonzessionsvertrag läuft normalerweise 20 Jahre. Um 
die Vergabe der Gaskonzessionsverträge in der Stadt Leipzig zu 
homogenisieren, wird der Vertrag nur bis 2035 geschlossen.
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthal-
tungen: 1
�
Projekte
750 Jahre Plaußig
Da die Finanzierung vorläufig gesichert ist, wurde mit der Pla-
nung der zusätzlichen Veranstaltungen des Veranstaltungsjah-
res begonnen. Hauptaugenmerk liegt derzeit auf der Eröffnung 
des Gemeindeamtes sowie der Hauptveranstaltung im Sommer. 
Dazu laufen bereits die ersten Abstimmungsgespräche mit den 
durchführenden Vereinen aus und um Plaußig. Die Eröffnung des 
Gemeindeamtes wird im nachfolgenden Tagesordnungspunkt 
behandelt. Bei der Hauptveranstaltung wird in den nächsten Ta-
gen mit der Buchung der Künstler und weiteren Akteuren be-
gonnen. Das Rahmenprogramm besteht bereits als Konzept und 
muss noch endabgestimmt werden. Die Eröffnung der Hauptver-
anstaltung erfolgt durch den Oberbürgermeister persönlich. Die 
etablierten Veranstaltungen werden davon unabhängig geplant 
und auch durchgeführt. Diese werden dann entweder um das 
Thema oder den „Ritter von Plaußig“ erweitert.
�
Sanierung der Naturschutzstation
Die Sanierung der Naturschutzstation ist soweit abgeschlossen. 
Es müssen noch letzte Schlösser der neuen Schließanlage ge-
tauscht werden und ein Schrank als Sichtschutz für den Elekt-
ro- bzw. Gasanschluss im Versammlungsraum errichtet werden. 
Ansonsten steht noch die Herrichtung der Außenbereiche an. 
Die Außenbereiche werden für die feierliche Eröffnung in die-
sem Jahr erstmal provisorisch vorbereitet. Es stehen zur finalen 
Herrichtung im Haushalt 2026 nochmal finanzielle Mittel zur fina-
len Herrichtung aller Außenbereiche zur Verfügung. Es müssen 
noch der Versammlungsraum und das Büro des Ortschaftsrates 

Amts- und Mitteilungsblatt online lesen!

Lesen Sie gleich los: epaper.wittich.de/3090
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Ortsteil Seehausen

Beschlüsse

Ortschaftsrat Seehausen

Gekürzter Auszug aus dem Protokoll vom 04.02.2025

(komplett unter www.seehausen-leipzig,de)

TOP 3: Ortschaften stärken – Brauchtumsmittel erhöhen!
VIII-HP-10163 und Verwaltungsstandpunkt (VSP) und zur Info: 
Vorlage VIII-HP-10318 und VSP
Zur Kenntnis genommen!

TOP 4: Reparatur Pumpe Göbschelwitz Schulgasse
VIII-HP-OR-10181 und VSP
Zustimmung, da beachtet!

TOP 5: Reparatur der Abdichtung des Kirchteiches in Ho-
henheida
VIII-HP-OR-10182 und VSP
Zur Kenntnis genommen und darum gebeten, entsprechend den 
Ansagen, dass Geld keine Rolle spielt, die Maßnahme, wenn 
möglich, vorziehen. Außerdem ist bei der Prüfung und weiteren 
Planung der Zustand der Teichumrandung einzubeziehen.

TOP 6: Brauchtumsmittel 2025
01/25 Antrag des KGV Seehausen Sommer und Kinderfest 
2025: 500,00 €
Votum: 5 Dafür Stimmen
02/25 Antrag BV Hohenheida 25. Jahre Bürgerverein: 3000,00 €
Votum: 5 Dafür Stimmen
03/25 Antrag BV Hohenheida Fortführung Geschichte hautnah 
erleben: 1000,00 €
Votum: 5 Dafür Stimmen
04/25 Seniorenbetreuung OR 1000,00 €
Votum: 5 Dafür Stimmen
05/25 Repräsentation Ortsvorsteher: 500,00 €
Votum: 5 Dafür Stimmen

TOP 7: Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges
Gräben und Teiche in den Ortsteilen:
Termin mit Frau Fischer-Bethke am 13.01.2025

- Nördliche Rietzschke (Seehausener Mühlgraben): Vermes-
sung der Wege, Klärung des Eigentumsverhältnisses, Bäume 
auf Verkehrssicherheit prüfen

- Dorfteich Seehausen: Bänke, Prüfung der Bäume
- Nördliche Rietzschke (Sachsenpark): Verschlammung besei-

tigen

Vereine

Kopfweidenschnitt in den  
Plaußiger Wiesen 2025

Sie sind wieder „rasiert“, unsere  
Kopfweiden in den Plaußiger Wiesen

Traditionell Mitte bis Ende Februar hatte die 
NABU OG Plaußig/Portitz zum Kopfweidenschnitt 
gerufen.Die Aktion erfolgte in zwei Runden. In der 
Begrüßungsrunde durch Steffen Wagner wurde noch einmal 
kurz die ökologische Bedeutung der Kopfweiden dargestellt. 
Der Standort in den Plaußiger Wiesen bietet ausreichenden 
Nährboden und Feuchtigkeit für ein stabiles Wachstum dieser 
wichtigen Bäume. Kopfweiden bieten Lebensraum und für eine 
Vielzahl von Pflanzen und Tieren. Epiphyten und Baumpilze 
finden hier ideale Lebensbedingungen genauso wie höhlenbe-
wohnende Vogelarten und Käfer. Selbst Säugetiere wie Bilche 
und Mäuse finden hier Quartier und Fledermäuse nutzen die 
Baumhöhlen als Sommerquartier. Der hohe Anteil an Totholz 
besonders bei alten Kopfweiden ist ideal für Ameisen und die 
Höhlen werden von Wespen und Hornissen genutzt. Damit ist 
eine Kopfweide allein für sich schon ein Biotop und deshalb so 
schützenswert. Die Weidenruten an diesem Standort erreichen 
pro Jahr eine Trieblänge bis 3 – 4 m, sodass mindestens aller 
zwei Jahre ein Schnitt erfolgen sollte. Geschnitten wurden in 
unseren Aktionen nur die Weiden entlang des Wassergrabens. 
Weitere Weiden im Umfeld mit ihren sehr früh im Jahr aufblü-
henden Weidenkätzchen dienen als erste Nahrungsquelle für 
Insekten und Bienen.
In der ersten Aktion fanden sich 17 Eltern, 5 Kinder und ein Hund 
von einem Kindergarten ein, die ein Tipi aus Weidenruten bauen 
wollen. Bei solch starker Mannschaft war die Anzahl der benö-
tigten Weidenruten nach kurzer Zeit geschnitten und sortiert.Der 
Abtransport mit einem Transporter war gut organisiert und prob-
lemlos. Bei einem zweiten Einsatz, vierzehn Tage später, waren 
nochmals 8 Erwachsene und 3 Kinder unserem Aufruf gefolgt. 
Das Schnittgut ist heiß begehrt und wird bis auf die letzte Rute zu 
Bastelzwecken, Flechtarbeiten oder Bau von Weidenhütten von 
den Helfern mitgenommen und genutzt. Kinder konnten schon 
vor Ort an vorbereiteten Korbböden mit ersten Korbflechtarbei-
ten beginnen. Und getreu nach dem alten Spruch „viele Hände 
– schnelles Ende“ war nach zwei Stunden alles geschafft, das 
Werkzeug zusammengeräumt und die Autos vollgepackt. Es hat 
Allen Spaß gemacht und von der Pflege der wertvollen Kopfwei-
den bis zur nachhaltigen Verwertung des Schnittgutes war die 
Aktion eine „Runde Sache“.

Bericht: Steffen Wagner, 02.03.2025



Gemeindebote Wiederitzsch, Lindenthal, Seehausen, Plaußig 21.03.2025- 13 -Nr. 3/2025

se sollte öffentlich für alle Bürger zugänglich sein. (Eventuell wei-
tere Betreuung durch den Bürgerverein, wenn die Anschlusspfle-
ge abgeschlossen ist.)

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 
01.04.2025 um 19.00 Uhr im BZ „Alte Schule Göbschelwitz“, 
Göbschelwitzer Straße 73, 04356 Leipzig statt.

Schwerpunkte:
Einführung eines Fahrradverleihsystems im Leipziger Norden
Ordnung und Sauberkeit, Sicherheit
ASG – Gewässer und Teiche (InWako)
Neutralitätspflicht (nicht öffentlich)

Informationen

Frühjahrsputz in den Ortsteilen von  
Seehausen am 05.04.2025
Der Ortschaftsrat Seehausen und die Bürgervereine freuen sich 
wieder über Ihre aktive Teilnahme am Frühjahrsputz. Angedacht 
ist der Beginn um 10:00 Uhr, wobei die Einladung durch die Ver-
eine erfolgt. Bitte beachten Sie die Aushänge! Auskünfte und Or-
ganisation erfolgt durch die Vereine.
(Größere Ablagerungen bitte über den Mängelmelder direkt an 
die Verwaltung oder an Mitglieder des OR übermitteln.)

Brauchtumsmittel 2025

Der Ortschaftsrat bittet alle Vereine folgende Vorgehensweise in 
Bezug auf die Beantragung von Brauchtumsmittel zu beachten:
1. Bitte Anträge in Kopie mindestens eine Woche vor der 

nächsten OR-Sitzung an den Ortsvorsteher Herrn Böhlau 
senden (bboehlau@web.de)

2. Das Original parallel direkt an die „Stadt Leipzig Büro für 
Ratsangelegenheiten -Brauchtumsmittel- in 04092 Leipzig“ 
senden

3. Bei Neuantrag bitte Satzung und Identitätsnachweise nicht 
vergessen (siehe Antrag 2. Seite)

4. Bei Summen über 1000 € ist ein Kosten- und Finanzierungs-
plan beizulegen. (denkt bitte daran, dass Summen über 
1000 € zur Anschubfinanzierung und für besondere Jubilä-
en gedacht sind!) Werbung bitte über die Vereinshilfe durch 
Globus oder die Messe realisieren. Infos bzw. Ansprechpart-
ner erfahrt Ihr über den Ortsvorsteher. Speisen und Geträn-
ke werden nicht gefördert. (siehe Sonderreglung des OR)

- Dorfteich Göbschelwitz: Funktion des Zulaufgrabens, Nut-
zung durch Familie Smok, Prüfung Kirche, Alte Schule

- Graben Göbschelwitzer Straße 86 zur Lober, Zuständigkeit 
klären

Antrag zur Verlegung der 30 Zone an die Querungshilfe. Be-
gründung: Der Fuß- und Radweg dient als Schulweg, da sich 
unsere Kinder mit dem Rad oder auch zu Fuß zur Straßenbahn 
begeben – mittlerweile in Prüfung
Alte Schule Göbschelwitz
Fertigstellung der Fluter im Dachgeschoss, Ortstermin am 
17.01.2025 mit Vertretern der Leipziger Messe, Fairnet, Inuma, 
OV und Herr Löffler zwecks Ausstattung. Weiterleitung des Auf-
maßes an Messe, Fairnet und Inuma
Namensbildung: Olaf: Bürgerzentrum Alte Schule, Holger: Be-
gegnungsstätte Alte Schule, Christoph: Bürgerhaus Alte Schule
In der heutigen Diskussion wurde einer neuen Bezeichnung nicht 
zugestimmt, obwohl das Objekt eine neue Bestimmung zum Nut-
zen aller Bürger aus den Ortsteilen erhalten hat.
Spielplatz Göbschelwitz: Anlaufberatung am 28.01.2025 – ge-
plantes Ende
Thematik Rundbank – Herr Zech für eine haltbare Lösung, der-
zeit aber nicht machbar, da lt. Herrn Zech zu teuer
Industriegebiet Merkwitz
Gemeinsame Beratung am 29.01.2025 mit der LVZ IG Seehau-
sen, Vertretern von Seehausen und Merkwitz zum Thema Ge-
werbegebiet Merkwitz
Eine Vertretung von Merkwitz stellte ihre Sichtweise noch einmal 
dar und bat die Bürger von Seehausen um Unterstützung, da 
das Gewerbegebiet an den Ortsteil Hohenheida direkt anschließt 
und dies ohne eine größere bewaldete Fläche dazwischen. Be-
sonders wurde der Verbrauch von sehr fruchtbarem Boden und 
die Zunahme des Straßenverkehres hervorgehoben.
Einwohnerzahlen 2025: Seehausen 1807, Göbschelwitz 333, 
Hohenheida 607 und Gottscheina 88
Petition Deponie Seehausen /Neutralität in Vorbereitung der 
Bundestagswahl
Eventuell im März, leider dann in nichtöffentlicher Sitzung, Ein-
wohneranfrage von Frau Wiesner zu Thematik Neutralität
Weitere Aktivitäten und Räumlichkeit für Bürgerverein See-
hausen
OR und Verein sind auf der Suche nach Lösungen (Container 
oder überdachte Fläche auf dem Festplatzgelände, Nutzung der 
alten Feuerwehr oder des Gutsladens), Gespräche mit BfR, Lie-
genschaftsamt, Brandschutzamt, Verwaltung Gut Seehausen
Steg am Teich in Hohenheida
Rückbau durch das ASG (lt. Mitteilung durch Frau Nestler ist 
sonst eine Haftungsübernahme durch den Verein oder Bürgern 
nachzuweisen!)
Blitzer in Seehausen und Umgebung
Polizei: 3 x / 197 Fälle bei 1579 Fahrzeugen (Schwerpunkt Re-
gensburger Straße)
Ordnungsamt: 2572 Fälle bei 42740 Fahrzeuge (3 x Alte Seehau-
sener Straße, 17 x Am Ring, 16 x BMW-Allee, 1 x Dingolfinger 
Straße, 20 x Göbschelwitzer Straße, 1 x Merkwitzer Straße, 31 x 
Messe Allee, 1 x Podelwitzer Straße, 7 x Regensburger Straße, 
8 x Seehausener Allee)
gesplittete Stellfläche auf dem Flurstück 39 Gemarkung 
Hohenheida ist durch parkende Autos zerfahren (Info an Frau 
Bauch, Herr Dittmar)
Rückschnitt Hecke Gut Seehausen
Bestätigung durch das ASG, dass die Hecke als geschütztes 
Gehölz lt. Baumschutzsatzung anzusehen ist, Eingriff war nicht 
rechtens. Ob Rückbau eingefordert werden kann, wird geprüft, 
ob dies durchgesetzt werden muss. Notfalls Ersatzpflanzung!
Zaun am Denkmal Hohenheida muss repariert werden (Info an 
Herr Dittmar)

TOP 8: Anfragen
Gelände Alter Spielplatz Göbschelwitz – hierzu sind Ideen ge-
fragt
Streuobstwiese an der Alten Schweinemast Göbschelwitz – die-

private Kleinanzeigen

Gesucht. Gefunden. Ferienjob.

Jetzt online buchen: 
anzeigen.wittich.de



Gemeindebote Wiederitzsch, Lindenthal, Seehausen, Plaußig 21.03.2025 - 14 - Nr. 3/2025

Informationen

GOTTESDIENSTE UND VERANSTALTUNGEN

Sonntag, 6. April
Plaußig: 10:30 Uhr Familiengottesdienst mit anschl. „Kir-

chensuppe“
Herr Rentsch

Palmsonntag, 13. April
Göbschelwitz: 9:00 Uhr Gottesdienst

Pfr. Piehler
Gründonnerstag, 17. April
Seegeritz: 17:00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl

Pfr. Piehler
Karfreitag, 18. April
Plaußig: 15:00 Uhr Andacht zur Sterbestunde Jesu

Pfr. Piehler, Hr. Förster u. Ensemble
Ostersonntag, 20. April
Portitz: 5:30 Uhr Osternacht mit Taufen

Pfr. Piehler, Herr Förster
Dewitz: 10:30 Uhr Gemeinsamer Gottesdienst, an-

schließend Ostereiersuchen
Pfr. Piehler, Herr Förster

Ostermontag, 21. April
Hohenheida: 10:30 Uhr Familiengottesdienst mit Kurrende 

und Chor, anschl. Ostereiersuchen
Pfr. Piehler, Herr Rentsch

Freitag, 25. April
Portitz: 19:30 Uhr Konzert mit den Gregorian-Voices

Karten ab 26,- € an der Abendkasse
Sonntag, 27. April – Quasimodogeniti
Taucha: 10:30 Uhr Gemeinsamer Gottesdienst

Diakonat KV Taucha
Sonntag, 4. Mai – Miserikordias Domini
Gottscheina: 9:00 Uhr Predigtgottesdienst

Prädikantin Keiling
Sonntag, 11. Mai - Jubilate
Portitz: 10:30 Uhr Gottesdienst mit Vorstellung der Kon-

firmanden
Pfr. Piehler, Herr Rentsch

Sonntag, 18. Mai - Kantate
Taucha: 14:30 Uhr Festgottesdienst zur Wiedereinwei-

hung der St.-Moritz-Kirche Taucha
Superintendent Feydt, Mitglieder des 
MDR-Kammerorchesters

Jahreskulturplan

17.04.2025 Osterfeuer Park Merkwitz
30.04.2025 Tanz in den Mai Gasthof 

Hohenheida
30.04.2025 Hexenfeuer Göbschelwitz
20.05.2025 Sponsorenlauf 

15.00 Uhr
Sportplatz 
Seehausen

29.05.2025 Männertagsgrillen Göbschelwitz
31.05.2025 Kinder- und 

Feuerwehrfest
Seehausen

30.05.-
01.06.25

Wasserfest Thekla Bagger

01.06.2025 Kleines Kinderfest Göbschelwitz
14.06.2025 Dorffest (Licht & Effekte) Spielplatz 

Hohenheida
16.-17.08.2025 Dorffest Park Merkwitz
30.08.2025 Dorffest Göbschelwitz Göbschelwitz
25.10.2025 Herbstfest Park Merkwitz
15.11.2025 Herbstfeuer Göbschelwitz
29.11.2025 Einstimmung in den 

Advent
Gasthof 
Hohenheida

03.12.2025 Seniorenweihnachtsfeier Gasthof
 Hohenheida

06.12.2025 Weihnachtsmarkt Park Merkwitz
07.12.2025 Weihnachtsglühen KGV Seehausen

Sollten Sie weitere Termine wissen bzw. als Verein oder Instituti-
on veröffentlichen wollen, bitten wir um eine Mail an 
bboehlau@web.de

Termine Seniorenveranstaltungen

im BZ „Alte Schule Göbschelwitz“, Göbschelwitzer Str. 73
16.04.2025 | 15:00 Uhr
21.05.2025 | 15:00 Uhr
18.06.2025 | 15:00 Uhr
16.07.2025 | 15:00 Uhr
20.08.2025 | 15:00 Uhr
17.09.2025 | 15:00 Uhr
15.10.2025 | 15:00 Uhr
19.11.2025 | 15:00 Uhr
17.12.2025 | 15:00 Uhr

Geburtstagswünsche
Der Ortschaftsrat wünscht allen  

Geburtstagskindern für das neue Lebensjahr: 
Gesundheit, Zufriedenheit und immer wieder 

viele kleine positive Überraschungen!

Das Glück deines Lebens hängt ab von der 
Beschaffenheit deiner Gedanken.

- Mark Aurel

Geburtstagsanzeigen online buchen

wittich.de/geburtstag
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